



边看边聊

如同“妖”而“作”的女人，杜鹃可不好伺候。

我们这里说的是西洋杜鹃。最初受她所惑应该是一次花展。纷红骇绿之际，但见牡丹堂皇，月季雍容，山茶绚烂，然而最亮眼的却是杜鹃。

她也堂皇，她也雍容，她也绚烂，但她有众芳不及处——妖娆。

妖娆是什么？是一种咄咄逼人的美，凌厉而富于诱惑……如果是亮，就亮瞎你；如果是烫，就烫杀你；如果是辣，就是涮涮辣；如果是鲜，就是蛤蜊鲜；是侧锋棱威的皇家书法，是丹凤眼“豁豁”的亭子间嫂嫂，是张大千的人物审美：麻、妖、骚。

见我喜欢，花商以优惠价一气发我15盆，名字美，花型花色更美，有紫佳人、红宝石、粉牡丹、绿袖子、白雪公主、美国火焰……

然而回家，才知道领回了一帮“作女人”。倘若置于前庭，就不能暴晒，暴晒就蔫；搬入后院，又不能全阴，全阴无花。她要阳光，但只能斜射。所谓温室筠的“斜晖脉脉”类。

盛夏还得临时凉棚，怕高温；严冬则怕低温，零下就挂。

这种“作”，是和你“同归于尽”的“作”。你不让“作”，我就挂，就撕票。

我养过月季与芍药，并非园艺菜鸟，但凡万物生长岂有不靠太阳的？苏麟所谓“近水楼台先得月，向阳花木易为春”，对杜鹃可全然无感，阳光于她只能是“斜晖”，亦即陆放翁的“斜晖忽满廊”的节奏，就像“蟋蟀要原配”的，你说是不是忒“作”了。

盆土也“作”。要“湿润疏松肥沃的酸性土”，问题是酸性土大都贫瘠板结，有谁见过湖南江西的红壤有肥沃的？市场上黄黄的“山泥”几乎就是石头，都得掺肥掺营养土改造。

可肥忒浓，伊又焦了，落叶满地。我小学同学徐云良是莳花高手，乃教我，杜鹃亦爱翠，但忌腥膻肥，淑女要“清补”，须得沤透的淘米水或发过酵的豆饼水，还得稀释了用。

弄堂小姐，买油条只吃半根；黛玉持螯，大闸蟹只吃半只。

都说杜鹃喜湿，盆土稍干几日就蔫，但潮湿了，叶子又都垂了下来，很是颓唐。这又是什么节奏？不是说好了著名的“喜湿”植物么？云良的电话那头说：“应该潮湿。但排水不畅也不行，要湿而透气！”潮湿还得透气？！遂赶紧查看，果然浇水过勤而淤积，集体烂根，未几，又死了一批。

直晒不行，全阴也不行；太干不行，太湿又不行；没肥憔悴，有肥也憔悴——作女啊！你柳眉一竖要“作”到什么程度才不“作”？！

就这样被她们“作”了3年，总算摸熟了她们的脾性，喜阴好湿畏寒怕热，只要投其所好，无不应声而解，比如冬天“遇冰即挂”，盆外套个厚塑料袋保温不就行了。

如今我的花园一片惊艳，杜鹃不仅花期特长，而且还“梅开二度”，往往春天开过，秋天又开，和她的水灵、狡黠、妖娆相比，牡丹月季都out了，都是“老花”。

或曰，如此“作”花，何乐之有。那我就明说吧，搞定“作女”，才有成就，吃过河豚鱼刺身吗，惕惕然庶几近是。

杜鹃之魅就在“作”。唯其作，才妖娆，才亮瞎你；才烫杀你；才蛤蜊鲜；才丹凤眼“豁豁”依，才侧锋棱威的皇家书法，才张大千笔下的“麻、妖、骚”呢。

友人置办一家茶业，取名“得一堂”，特地邀我参加了开张仪式。回来后仔细揣摩“得一”的涵义，首先想到的是《道德经》

得一而足

那秋生

中的名言：“万物得一以生，侯王得一以地向爱人司马相如发誓：“愿得一人以正。”这个“一”吧，就是开天辟地的大心，白首不相离。”真好个“得一”呀，引道。又记起了三国时会稽名士虞翻的话：“得天下一人知己者，足以无恨。”鲁迅将境界！

谷雨过后，一天比一天热，像是突然入夏了。讲究一点的女人，担心骄阳把手晒黑，就在开车或骑单车的时候戴一双蕾丝手套。

毕竟，手是女人的第二张脸。拥有一双修长白皙的手，和拥有一张漂亮的脸一样，是所有女人的心愿。“十指纤纤如葱根”，“手如柔荑”，“春葱玉指如兰花”，“纤纤软玉削春葱，长在香罗翠袖中”。古人早就认为，手是女性颜值的一部分。

手形长得不好看，只能认命，但是如果希望自己的手白净细腻，最好在热天出门时戴上手套。考虑到百搭，我买的是白色的蕾丝手套，只适合在人

夏和初秋时节戴。哪怕使用时间短得像昙花一现，白手套也必不可少。

人夏和初秋期间，我坐在驾驶位上插入钥匙打火之后，先系上保险带，再戴白手套，接着戴太阳镜，最后才推挡，踩油门。在这个过程当中，戴白手套的动作最有仪式感。听说，仪式感会产生强烈的心理暗示，它提醒你务必集中注意力，认真对待某一件事。

我有同感，不管紧张还是烦乱，在戴上白手套的那一刻，我会变得气定神闲，好像即将要出席一个隆重的典礼，而我作为肩负某项重任的人，出发之前必须要让自己精致美丽，且神采奕奕。

不是我矫情，也不是我人

之脱化为赠送挚友瞿秋白的对联：“人生得一知己足矣；斯世当以同怀视之。”还有汉代卓文君的《白头吟》呢，诗中恳切

戏深。穿红衣服喜庆，戴白手套有仪式感，自有它的道理。罗马的神职人员做弥撒时戴白色手套，新娘在婚礼上戴白手套就

是受了宗教的影响。十九世纪前，白手套的神圣作用继续扩大，国王发布政令和法官判案

的时候都要佩戴。直到现在，西方许多正式场合仍保持着戴白手套的传统。亚洲的军官戴白手套，纯属学习西方。白手套曾是欧洲骑士的标配，英国的王室和贵族女性至今热衷戴白手套。

星级酒店的礼宾员，上班时间都戴着白手套。一双普普通

走南跑北看过不少书院，广州的陈氏书院，是我见过规模最大最精致的。

眼前的书院，以我这个角度看过去，就是一个结实而敦厚的举重运动员，他往赛台上一站，两脚坚实有力，扎步在大地上，粗壮的双手，轻松握杠平举，让人寄予胜券在握的希望。暖阳下的书院真的给我一种足足的信赖感，只眼前这个头门，就让我看得五目迷：

两只大石狮威严，它们都蹲卧在精致的雕花石基上；大门左右，有硕大圆面石鼓，石鼓的基座上，分别雕有“日神”和“月神”；大门的门板上，两位威武门神站着，不知道是不是神荼和郁垒，或者就是秦琼和尉迟恭，他们全身披挂，左右持械迎面挺立；两门神的腰部位置，铜铸俯首门环，左右呲牙咧嘴；青灰色的墙面，青砖光滑壁立；门廊石柱，精干而坚强，石柱础下也有精细的雕饰；头门南向东侧梁架上有大型组雕《曹操大宴铜雀台》，南向西侧梁架上有大型组雕《践土会盟》。瓦面几何排列而紧实，檐角飞翘，各自伸展向蓝天。

广东的祠堂建筑，我有两个深刻印象，一是有不少结实而尖锐的蚝墙，异样的南国风光；另一个是屋顶上各类栩栩如生的陶塑和灰塑。陈氏书院头门及内里建筑屋顶上那些脊饰陶塑和灰塑，

就是一次艺术的集中大展示，艺人们以非常大胆而创新的方式，将陶塑和灰塑安置到建筑顶部，将这里称作建筑工艺博物馆，也毫不为过。

陈氏书院脊饰陶塑和灰塑，和十三行博物馆中通草画的内容一样，博杂而广阔，历史故事，民间传说，瑞兽珍禽，花草虫鱼，山川风物，主体大多来自中国传统，人们如此精心制作，目的很简单，祈愿和祝福，当然，这里面几乎包含着塑艺人的全部心思，看看，子孙万代，花开富贵，祥瑞平安，武王伐纣，东方朔捧桃，智收姜维，书字换鹅，太白醉酒，不仅寓意经典，制作精良，场景还甚有趣味，看得人欢喜不已。

清光绪十四年（公元1888），陈氏书院开始筹建，五年后落成，它其实是广东72县陈姓的合族祠，主要供广东陈姓子弟到广州参加科举考试读书生活所用，每年的春秋两祭，是陈姓家族的盛大聚会日，观者如堵。废科举后，这里办过各种学堂，1988年，列为全国重点文物保护单位，现为广东民间工艺博物馆。

政府不希望宗族势力强大，但在百善孝为先的中国，祭祀祖先，无论官方和民间，都极为重

视，如此，祠堂就像雨后春笋般在各地兴起。明末清初，宗祠建筑，在珠三角地区已经非常普遍，“其大小宗祖祢皆有祠，代为堂构，以壮丽相高，每千人之族，祠数十所，小姓单家，族人不满百者，亦有祠数所。——岁冬至，举宗行礼（见大均《广东新语》卷十七《宫语》）”这大约就是陈氏书院建设的大前提。陈氏书院的出现，还有若干个小前提：到广州参加科举考试的士子不断增加，清同治二年（公元1863），广东贡院的号舍，已经增加到八千六百五十四间了，依然不够，考场紧张，说明来考试的人多，而这些考生，考试前后，必

须要吃住，还有，广州是广东的中心，全省各地来此办事的人也特别多，官做着做着就调省城了，候任要找地方暂住，官司打着打着，不小心就打到了省城，生意做大的，也想到省城发展，各种原因都是宗祠的催生者，陈氏书院就在恰当的时候诞生在了岭南这片土地上，一时成岭南第一。

走进陈氏书院，布局严整，廊庑相连，庭院相隔，空间宽敞，到处都是精美绝伦的装饰，建筑物上的各类雕刻，每一组都如一本

书，可以延展阅读，郭沫若有诗赞曰：“天工人可代，人工天不如。果然造世界，胜读十年书”，连郭这样

的大家都直呼开眼界，可见陈氏书院的博大精深。一万五千平方米的总建筑，将陈氏的繁荣兴盛写在了各种形象的细节上。

我在一张发黄的《陈氏书院地图》前伫立，此图是为了方便省内各地陈姓族人前来书院而作，从陆路或者水路，到陈氏书院怎样走，一清二楚，它还画出了全国地图，并标明北京至各省的里程数，我特意看了看广州，5715里，好远呀，再看了看杭州，3003里，哈，这么细，现在，2020年3月29日上午11时30分，我在高德地图上输入目的地北京天安门广场，从杭州拱墅区左岸花园出发，1268.9公里，预计明天凌晨2时13分到达，不吃不喝不歇，自驾需要时间14小时38分。书院地图上为什么如此标呢？显然，陈氏书院想吸纳更多的宗亲加入，或者，它在告诫广大的陈姓士子，好好努力吧，青年人，争取到北京城参加会试殿试！

国家由各种不同的细小分子组成，文化亦如此，陈氏书院就是那细小的分子。

陈氏书院右边进口处，一株硕大的古榕树，枝权交护，叶叶相盖，正勃发着浓郁的南国气息。

心里一直藏着姐姐的笑

娄惠静

今年清明，因为新冠疫情的影响，我没有去看“姐姐”。云上扫墓时，从手机屏幕里看到，她长眠的地方，两棵冬青树长得葱茏滴翠，恐怕两只手合起来都抱不住它们的腰了。

很小的时候，姐姐就喜欢花啊草的，父亲种在紫砂盆里的石榴和月季，她隔三差五拉着我为它们浇水除虫。十八年前，弥留之际，她强打着精神，说什么都不想了，就在那地方种两棵树吧，说时脸上漾出一丝无奈的笑容，我至今难忘。

那天，是我扶着这两株小冬青，让家人一锹泥一捧

事。我心疼至极，禁不住流出了眼泪。她拉着我的手，许久才挤出一句话：“别让爸妈知道……”话才出口，就稀里哗啦哭出声来。

她住院治疗的那阵，我不管工作多忙，都坚持每天去看她，除了带鲜花，也常常给她做营养餐，让她增加免疫力。每次，她总绽开笑脸，把花贴着鼻尖嗅个够，才示意我插到花瓶里。

化疗放疗让她恶心呕吐不止，可当着我的面，她大口大口地吃着饭菜，把碗底残存的汤汁喝干

净，笑着：“好吃”。看到晶莹的泪珠……

我一脸心疼的样子，姐姐说：“这些营养进去，病慢慢就会好的”，她一直说要看着儿子结婚成家，为父母尽孝养老。说这话时，眼里的期盼神情，总让我动容。

有一天，见她烦躁不安，我突然想起了什么，说：我首句《喀秋莎》给你听吧。见她点头，我于是凑近她耳边，轻轻地哼起了她熟悉的旋律，哼到一半，她已经睡着了，脸上露着满足的笑，眼角吊着半滴

情祥林嫂的遭遇，敬佩林道静的革命理想，也为林黛玉的香消玉殒而惋惜，还时常因书中的某一句话争得面红耳赤。我在姐姐的影响下，爱上了阅读，至今乐此不疲。

姐姐心灵手巧，十几岁就学会了编织毛衣缝纫衣服、刺绣枕套，样样都拿得起。我中学毕业后参加工作上班的第一天，就穿着她为我缝制的藏青色阔条灯芯绒两用衫去厂里报到。时尚的尖角领衬着高挑的身材，在上世纪七十年代，回头率算蛮高的。永远记得，她完工后让我试穿，围着我左一圈右一圈转着看时露出的那张灿烂笑脸。

十八年来，我心里始终藏着姐姐的笑，特别是夜深人静思念她的时候。她的笑，犹如一盏灯，把我的心照得又暖又亮……

白手套

刘云

戏深。穿红衣服喜庆，戴白手套有仪式感，自有它的道理。罗马的神职人员做弥撒时戴白色手套，新娘在婚礼上戴白手套就是受了宗教的影响。十九世纪前，白手套的神圣作用继续扩大，国王发布政令和法官判案的时候都要佩戴。直到现在，西方许多正式场合仍保持着戴白手套的传统。亚洲的军官戴白手套，纯属学习西方。白手套曾是欧洲骑士的标配，英国的王室和贵族女性至今热衷戴白手套。

星级酒店的礼宾员，上班时间都戴着白手套。一双普普通

通的白手套，不仅与制服化的工服搭配出了高级感，还能带给客人尊贵感。

交警站在十字路口，戴着白手套指挥交通，既醒目，又是对行人和交警职业的尊重。

白手套还代表着时尚，世界巨星迈克尔·杰克逊从70年代起，右手就开始戴一只镶钻的手套。久而久之，那只镶钻的白手套成了人人争相效仿的经典装扮。

对于拍卖师来说，白手套意味着业界的至高荣誉。在拍卖会现场，他们手起槌落，分分钟，价值千万甚至上亿的艺术品和文物就在众目睽睽之下成交了。试想一下，假设拍卖师在拍卖会上不戴白手套，他的权威和分量是不是就大大地减损了？

七夕会

再说电视节目里，专家在鉴定文物的时候，总是戴着白手套。我一直不明白他们为什么要戴白手套？害怕手心有汗，拿不稳摔地上了？还是避免手上的汗渍玷污文物？面对观众的好奇，马未都直言，戴白手套鉴定瓷器的人，不是外行，就是骗子。瞧，白手套象征的权威意义太强，一不留神，成也白手套，败也白手套。

如百变之王，白手套根据佩戴对象和出席场合的不同，能体现出不同的仪式感，或庄重、或神圣、或高贵、或优雅、或时尚、或权威。无论是哪一种感觉，你都喜欢吧？



夜光杯